

# TRABAJO

N. 238

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.  
Un mes 25 id. Extranjero: id., 4'50 id.  
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 14 Febrero 1915

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## Societarismo Local

II.

### Los socialistas y los empleos del Circulo Obrero

Quiénes aspiran a que los cargos retribuidos sean amovibles y a que en ellos turnen todos los socios, achacan la causa de que esto no suceda a los socialistas, que son—dicen—los que desempeñan todos los cargos.

Sensible es que no nos disputemos la primacía y el tesón en combatir a los patrones y a las autoridades, que es lo que, aunque acarrea malquerencias y persecuciones, daría la medida de un buen temple, y también es muy sensible que tengamos que enzarzarnos en discusiones que evidencian ansias de empleomanía más o menos torpemente exteriorizadas; pero ya que no sea posible otra cosa hasta que la capacidad y el buen deseo crezcan, examinemos lo que hay de cierto en la acusación.

El Circulo Obrero tiene dos dependencias: una, el Circulo propiamente dicho, y la otra el teatro. Sumado el número de dependientes de uno y otro departamento, el total de ambos arroja una mayoría a favor de los que no son socialistas. En el primero de dichos departamentos, que es donde están los empleos de mayor categoría, no hay ningún socialista.

Con lo dicho queda terminante y mente desmentida una de las dos acusaciones que impugnamos, la relativa a los socialistas. Ahora pásemos a la otra: la de la amovilidad.

Esta no responde al pensamiento socialista, ni al sindicalista, ni al anarquista, ni al republicano, ni al carlista, ni a ningún otro conocido. Obedece únicamente al criterio, en nuestro concepto equivocado, de los que la han propalado con miras a lo que fuere.

Si era dable mudar el cargo de portero, aposentador y telonero, pongámoslo por caso, sería de justicia también mudar el de Secretario general, conserje, cobradores, etc., y no había justicia igual para todos. Dado que el número de empleados en el de unos 20, que en la Sociedad hay aproximadamente dos mil socios, y suponiendo que la duración del empleo fuere nada más que de un año, los últimos a quienes el turno alcanzara entrarían por

primera vez en posesión de su destino de aquí a 100 años;

2000 : 20 = 100

Si la duración de destino se acordaba en una mitad, es decir, si se hacía de seis meses, los últimos desempeñarían su cargo de aquí a 50 años. Y si esa duración se hacía solo de tres meses, los últimos entrarían tardarían 25 años.

¿Puede verse nada tan absurdo? —Es—se dirá—que todos no querían ser empleados, y además, muchos no serán aptos.

Buena. Pues entonces créese una oficina o escritorio para apuntar quienes quieren ser y quienes no, y además, qué unos son aptos y qué otros ineptos, con las dificultades que esto había de acarrear en la práctica, pues, como ahora sucede, no faltaría quien creyese ser merecedor a los primeros puestos.

Un nido de anidos quedaría tan manifiesto al lado de los que se levantarán a impulsos del descabellado proyecto, cuya primera víctima sería la Sociedad y la segunda los autores de la reforma, que se verían envueltos en las mallas por ellos torpemente tejidas, de las cuales no sabrían cómo salir.

No hay para qué decir que a la dificultad que para el buen servicio público—que es al que hay que atender, porque el Circulo Obrero y el teatro no son ni pueden ser escuelas para hacer ejercicios e enseñar en ese sentido, sino entidades que tienen un fin bien determinado y claro a cuyo buen funcionamiento, que es lo preferente, hay que subordinarlo todo—ofrece el novato en el cargo, por capaz y apto que sea, habría que añadir aquella otra de falta de idoneidad que algunas veces, a pesar de todos los cuidados, se da, y que ahora sería más frecuente por el constante movimiento de personal a que la Sociedad se veía sujeta. El Circulo Obrero es testigo, por haber tenido que retirar libros apenas comenzados, de que no todos los que se consideran aptos lo son, aún cuando tengan—¡quien, por extravagante que sea, no tiene sus partidarios, en esta vida en que hasta los suicidas alcanzan imitadores!—amigos que crean no significan nada los errores, las equivocaciones y las emendas en libros de contabilidad, pongámoslo por caso.

Todas las Sociedades bien y sólidamente organizadas tienen sus empleados y sirvientes con el carácter de inamovibles. En eso y en

la frecuente investigación de la labor de los dependientes en todos los ramos y especialmente en la contabilidad—contabilidad a cuya inspección tanto la toman los que saben que va bien y la difaman por difamar y porque siempre quedan incautos—es en lo que descansa una buena administración.

En España el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores (esta tenía el secretario amovible, aunque en los Congresos, y desde hace larga fecha, hacía recaer el nombramiento en el mismo compañero; pero en el Congreso último dió al cargo carácter inamovible); en el extranjero las organizaciones análogas, y en todas partes donde hay buena administración, incluso en las mismas organizaciones burguesas, nombran a sus empleados a base de inamovilidad.

¿Dónde, pues, está esa pretendida amovilidad y turno?

Solamente en la imaginación de algunos compañeros, que consideramos equivocados.

**EL SOCIALISTA es el único diario obrero que hoy se publica en España.**

Todos los trabajadores conscientes deben, pues, leerlo diariamente.

## Cinematográficas

Hoy se exhibe una grandiosa película impresionada exclusivamente para sociedades de moda.

Las gentes enfáticas que se afanan locamente por salirse de su verdadero medio social, sin haber examinado jamás lo que representa un pez fuera del agua, habrán de prestar mucha, muchísima atención, porque el asunto le merece, y por que le interesante... naturalmente que interesa.

Las primeras fotografías de la hermosa banda representan la vista panorámica de un pueblo que sin denotar el humo de sus altas chimeneas que sus moradores viven de la industria, es eminentemente industrial.

Un pueblo industrial sumido en la miseria.

Por sus calles sin ornato pasean los del orden, que si hubieran ido para hacer que los carruajes circulen con moderada velocidad, que

en los balcones no se vierta agua en horas inoportunas para el riego de las macetas que contienen, que en los teatros se mantenga el orden con regularidad, y de averiguar la vida que hacen los forasteros que vagabundean por las calles, seguramente que hubieran ido para algo bueno y edificante.

Hay cambio de escena, que nos muestra el interior de la población, en la que observa el espectador que la gente de algún viso, y las papanatas que se desviven por codearse con esa misma gente, es por temperamento individualista, diríase que es de raza berebere.

Como prueba de su temperamento disgregante, se observan muchos rétores que anuncian la existencia de diferentes sociedades que muy bien y de mayor provecho sería a sus fines, que estudiaran fundidas en una.

Siguen las mutaciones y presentamos el interior de una sociedad que lleva por título el apellido de grande músico catalán que inmortalizaron los brillantes coros de su nombre.

Fotografías de hombres célebres en el divino arte exornan las blancas paredes de un espacioso y rectangular salón en donde se celebra un baile en honor al Día-Meme.

¡Celebran la incivil mascarada carnavalesca! Las dulces melodías de la orquesta se confunden con la nube de confetti que como provocación a la pobreza, mezclan con el vaho del alcohol libado con exceso por una muchedumbre frenética que sin aprovechar, a veces, los claros oscuros, larga su mano sin recato, profanando la sagrada respetuosidad de las bellezas femeninas.

Es que el alcohol obra sobre el corazón y los nervios y excita en el hombre sus instintos animales.

Sea de una belleza entristecedora los pasajes que la película muestra.

En la misma forma que en la anterior, se producen en otra sociedad análoga, donde a título de querer mirar al porvenir aureolado de democráticas libertades, suplantando al divino Apolo, para brindar un himno a Cochupia, y en las revueltas del jolgorio lastimar la respetuosidad femenina.

Repentinamente dejan de proyectarse las figuras sobre el lienzo, suponiéndose que se ha roto la película, por lo que el público que asiste sigue en su puesto esperando la

continuación, tan pronto como el operador repare la avería.

Films

Des enemigos tiene la prensa obrera:

- 1.º los obreros que no la leen.
- 2.º los que la leen y no la pagan.

## Para "El Socialista"

### Suscripción permanente

Suma anterior 34'35

Por una colecta, 7'00; F. García, 0'15; J. Bañón, 0'15; J. Carratalá (de Alicante), 0'25; M. Rodríguez, 0'10; P. Valero, 0'10; J. Quirant, 0'15; J. Vives, 0'15; P. Valero, 0'15; F. García, 0'25; J. Barceló, 0'15; P. Vives, 0'10; J. Carratalá (Alicante) 0'25; R. Sagasta, 0'10; M. Rodríguez, 0'10; T. Martínez, 0'10; J. Sempere, 0'10; V. Jaén, 0'15; O. Canals, 0'20; P. Berenguer, 0'10; M. Medina, 0'10; D. Pastor, 0'10; O. Rolandán, 0'10; C. Ribera, 0'10; V. Sánchez, 0'15; G. García, 0'10; P. Rizo, 0'10; G. Maciá, 0'10; P. Quiles, 0'10; P. Mogica 0'10; M. S. O., 0'15; J. Barceló, 0'20; L. Alemañ, 0'10; J. Torres, 0'10; J. Maciá 0'10.

Total pesetas 45'85

Los correligionarios y simpatizantes que deseen contribuir con algún donativo para "El Socialista", pueden dirigirse al compañero Juan Quirant, Tesorero de la Agrupación.

## BANCO DE CARTAGENA.

### CAJA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Ciemp de Arenas, Sagunto, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Pesetas	
Saldo anterior...	8.145.750'00
Imposiciones durante la semana...	92.742'16
Suma...	8.238.492'16
Reintegros...	174.000'00
Saldo...	8.064.492'16

# TRABAJO

## De la guerra

«Acordaos de que sois un pueblo elegido.»

El espíritu del Señor desciende sobre mí, porque soy el Emperador de los germanos.

Soy el instrumento del Altísimo y su representante.

Desgracia y muerte, para los que hagan resistencia a mi voluntad.

Desgracia y muerte, para los que no creen en mi misión.

Desgracia y muerte para los cobardes.

Perezcan los enemigos del pueblo alemán.

Dios exige su destrucción.

Por mi boca os manda que ejecutéis mi voluntad.»

(Proclama del Kaiser al Ejército del Este).



Extracto de una carta de sor Agustina, de la Comunidad de las Hermanas de San Carlos, de Nancy, recibida por una alta autoridad eclesiástica de Madrid.

«Me ido con mi hermana Luisa en automóvil a Gerbeville para animar un poco a nuestras hermanas, que se habían quedado en el hospital, en medio de las ruinas de la ciudad.»

¡Qué aspecto presenta la iglesia! El interior parece una casa en demolición. Las piernitas de Cristo Grande están cortadas por debajo de las rodillas. El tabernáculo está acerbillado por las balas tiradas a quemarropa, lo mismo que la pared que está detrás. El tabernáculo no pudieron abrirlo.

Mor Julia, acompañada de dos presbíteros-soldados, fué a las doce de la noche a buscar el sagrado copón; le encontraron boca abajo, agujereado por más de 30 balas. «Yo lo he visto.»

Las hostias consagradas, que estaban agujereadas y partidas, sirvieron para la sagrada comunión de las hermanas los siguientes días.»

«Una desgraciada joven se arrojó a las plantas de los soldados alemanes implorando el perdón de su anciano padre. Todo fué inútil; fué fusilado delante de sus ojos.»



«En este momento no debemos pensar más que en la gran lucha entablada entre la civilización anglosajona y la barbarie teutónica.»

Aunque mis ideas pacifistas e internacionales son bien conocidas, declaró con toda mi alma y a conciencia que si fuese joven iría a combatir en el ejército ruso o al lado del ejército francés.»

Kropotkin

Mientras la tierra sea considerada propiedad privada de algunos hombres, la mi-

seria se hará irremediable, y cuantos esfuerzos se realicen para mitigarla ó suprimirla fracasarán.

## Esperanto

Todo obrero amante de su propia cultura y educación, del progreso y marcha ascendente de su causa en la lucha entablada contra el régimen capitalista tiene el deber moral de estudiar y propagar la lengua internacional auxiliar que creara el general doctor Lázaro L. Zamenhof.

Es el Esperanto el idioma culto y superior del proletariado consciente y emancipador. Sencillo, rico, armonioso, lógico y práctico, su fácil estudio abre al cerebro nuevos horizontes; derriba una vieja muralla de prejuicios y realiza la aspiración de una humanidad donde la bondad no sea una mentira.

Jóvenes, renovadores y estudiosos que inquirís inquietos lo futuro, aprended y propagad Esperanto.

«Libera Homo», Sociedad obrera esperantista, Casa del Pueblo, Madrid.

## OBREROS:

LEED Y PROPAGAD

### «El Socialista»

## Cosas de Elche

Dijo un patrono en el casino: lo que me pueda decir TRABAJO me lo meto en los... (frase indecente).

Esto quiere decir que el tal café está forrado de poca vergüenza.



Muchos de los árboles que han plantado en el barrio nuevo se han secado.

¡Parece mentira que nuestro alcalde sea un llaurao!



En este momento, y sin decir media palabra, se ha introducido en nuestra redacción un cerdo que una sociedad católica ha echado a la calle para que el pueblo lo mantenga.

Esto lo autoriza el Sr. Alcalde para hermosear más nuestra ciudad.

¡Y luego dirán que D. Pascual no mira por el pueblo!

¡Vamos, hombre, ni que decir tiene!



Habla un vendedor de pescado: «Me importa una blea de que me contan TRES pes-

## TRABAJADORES:

NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA LO FABRICAN ESQUIROLS

¡¡¡Trabajadores!!! Fumad papel  
**1.º de Mayo**  
único medio para que los huelguistas de Banderas no fracasen.

## Trabajadores:

Al papel de fumar Bambú le han declarado el boicot las Sociedades obreras de Alcoy

No lo compréis

Clinica Médico-Quirúrgica

**D. Julio M. López**

Canalejas (Corredera), número 1

Consulta de Medicina y Cirujía general.—Horas: De 10 a 12 de la mañana.—Gratias para los pobres los miércoles.

Visita a domicilio Se admiten iguales

tes de puesto en ves de dos: ¡el poble te que pagar el pate!

¡Y que tenga uno que morir sin ver un 93 de Francia!



Sepa D. Manuel Ruiz B. rdonado... 1.º, 2.º, 3.º y 4.º teniente de alcalde, que en Elche se está vendiendo a precio elevado un pescado que por indigesto, está prohibido venderse en toda plaza (excepto en la de esta ciudad).

Este pescado, que no hay quien lo coma sin armar bronca el estómago, es el que llamamos *pasamar*. ¿A que la ceta del Albeitar no admite a ninguno de estos bichos? ¿A que no?

Hay que ser otro alcalde, D. Manuel.



El Sr. Román al hablar de las aguas del Segura que hoy riegan gran parte de nuestro campo, dijo:

«El éxito se le debe a nuestra patrona».

¡Lástima de miles de duros que han gastado en dichas obras!



D. Diego García Ferrández, fabricante de tejidos en esta población, habló de esta manera a un operario: «Te admito en mi taller a condición de que no ingreses en el gremio porque me j... eso de Dieguín.»

Además yo me reservo el derecho de darte un telar o dos cuando se me antoje.

Yo iré echándome de encima a todos los agremiados.»

Con lo dicho queda retratado Diego García Ferrández.

Miguel

Vale mas una onza de hechos que un quintal de palabras

## Mitin Socialista

Como anunciamos, organizado por los jóvenes socialistas, se celebró un mitin en el Teatro Lorente el miércoles tres del actual mes, a las nueve de la noche.

Desde antes de la hora anunciada para dar principio al act., el local vióse atestado de ciudadanas y ciudadanos ávidos de escuchar a los valientes excursionistas Virginia González y Andrés Saborit.

Ocuparon la presidencia el joven socialista A. Cañizares y los camaradas Virginia González y Andrés Saborit, cuya aparición en el escenario fué saludada con una salva de aplausos.

Habíó en primer lugar el compañero presidente de la Juventud, Cañizares, que explicó el objeto del acto en breves palabras.

A continuación dirigió la palabra el veterano José Vives, quien hizo con sus ardientes palabras consideraciones muy atendidas por el pueblo,

siendo muy aplaudido por la concurrencia.

Seguidamente pasa a la tribuna a batalladora madrileña Virginia González, que al aparecer es ovacionada por el público y principalmente por el sexo femenino.

Empieza diciendo que este mitin es de carácter socialista y societario y hay alguien que confunde estas palabras, pues sobra con decir propaganda socialista puesto que nosotros, los del partido socialista, somos los que queremos la organización del mundo entero. Y los que confunden estas dos palabras, son una minoría de la clase trabajadora, que son los desesperados de la vida, los que se llaman de la acción directa, pero que cuando es necesario luchar, están en los rincones para que nadie los vea. (Ovación).

Todos los que representan una política sola, nacional, son unos farsantes, porque abarcan con todos los aspectos de la clase productora, de la clase social. (Aplausos). Y ahora, para terminar, se lo digo que el partido socialista es el que maneja todas las hazañas de la clase usurpadora, y por lo tanto, debemos estar en las filas del partido socialista, para poder llevar representaciones a los municipios, para que los monárquicos no hagan mangas y capirotes.

(Es aplaudida por el pueblo y con energía le saludó el sexo femenino).

A continuación, el «Coro Progreso» cantó dos himnos titulados «La Paz» y «A D. Joaquín Costa», que por las voces tan agradables y bien acertadas de los cantores, fueron muy aplaudidos.

Seguidamente se levantó a hablar el inarredable propagandista Andrés Saborit, que es acogido con una salva de aplausos.

Empieza diciendo:—Siempre con mi deber y entregado a las ideas socialistas, lo mismo diré ahora, que cuando tuve el gusto de venir la otra vez a dirigiros la palabra.

Tened en cuenta—dice,—que socialista era la otra vez, soy y seré en cuerpo y alma, no haciendo traición a mi causa, porque sería la de la humanidad, como políticos intelectuales le han hecho al país después de llevarse las simpatías por la oratoria farsante. (Ovación)

Todos los políticos—dice—de la sociedad actual, necesitan para poder seguir, vuestro apoyo y por lo tanto vosotros los trabajadores sois los dueños del mundo, y siendo ellos los que denigran la clase trabajadora hay que barrerlos con la sola lucha de propagar nuestras ideas, el socialismo.

Sigue diciendo:—No hay agricultura, no hay trabajo, todo por culpa de los gobiernos y todo esto lo resolverá el socialismo, cuando nuestra doctrina se haya penetrado en los cerebros del ser humano. Al cabo de una hora de su discurso, como Virginia, termina atacando a la clase los opresores, es, dice, que los trabajadores, jóvenes y viejos deben aumentar las filas del partido socialista para ver si todos inspirados

# TRABAJO

por la justicia y el deber que el socialismo nos indica, barremos este carcomido régimen actual, sustituyéndole otro más equitativo, que reconozca la justicia y los deberes del ser humano.

(Termina en medio de una clamorosa ovación)

Nosotros, los jóvenes socialistas, quedamos contentísimos por los oradores tan estupendos que representan la flor de la idea de regeneración.

No podemos dar a luz los discursos de los tres oradores, porque necesitaríamos todas las columnas de nuestro periódico.

## Tribuna Obrera

### ALPARGATEROS

#### AIRES NUEVOS

Llegan hasta nosotros noticias que damos por muy verídicas, respecto de una serie de actos de propaganda que piensa organizar la nueva junta de gobierno de la Sociedad de costureros. La propaganda se hará como si se estuviera entre familia, es decir que se convocará a reuniones particulares a los compañeros del oficio, sean o no asociados, y en ellas a modo de conversación se hablará de la conveniencia de la asociación y de los múltiples beneficios que el obrero puede conseguir sabiendo emplear debidamente esta arma llamada asociación. Además de estas conversaciones familiares en las que como es consiguiente se admitirá el pró y contra, o sea la controversia, se leerán libros, folletos y artículos de propaganda de los mejores escritores obreros contemporáneos.

Nos agrada en grado sumo que esto se llevase a efecto, pues hay que darse una buena paliza a su fin el periódico de aquella crítica rastrea que solapadamente iniciaron elementos que están interesados en columniar a los hombres que más se distinguieron en la organización de sociedades obreras y en la defensa de los obreros; hoy que parece ser que el obrero se da cuenta de su verdadera situación, y de cuán equivocado iba por aquel sendero, convendría de manera extraordinaria celebrar actos de esta naturaleza con el objeto de despertar la conciencia obrera ilicítana un tanto adormecida, y también para señalar nuevos derroteros.

Se habla de emplear nuevos procedimientos en la lucha; se habla también de corregir los defectos de que adolece la forma de trabajo; se habla de buscar una fórmula que evite a las víctimas obreras que lo sean por reclamación del cumplimiento del contrato de trabajo, y se habla en fin de que se adopte el convenio de los reglamentos y aún de limitar el aprendizaje y de otras muchas cosas que conviene ir estudiando si verdaderamente se siente amor por la causa de los oprimidos.

Consecuentes con nuestro modo de pensar y sentir, ofrece-

mos nuestra ayuda para la realización de esta obra que consideramos oportuna y de grandes resultados prácticos para lo porvenir. La industria alpargatera más bien que decrecer como se auguraba por la clase patronal en fechas no muy lejanas, aumenta y se va adquiriendo grandes proporciones. Si sabemos tener serenidad, ser juiciosos y deponer todo interés particular al interés colectivo, la sociedad de alpargateros será un fuerte baluarte para los obreros de este oficio y un elemento protector para la Federación Nacional que no solamente ha de defender a los alpargateros, sino que desea agrupar a todos los compañeros que se emplean en la industria.

Labor por demás meritoria nos parece lo que se va a iniciar, si todos los que en ella están interesados ponen entusiasmos, energías y fe, se habrá realizado el milagro. Si la idea es acejida con indiferencia, no faltarán «Sorts y muts que paguen les tarres a baix preu».

El dilema es este: ¿Se siente aún por el ideal? Demuéstrese trabajando con alma. ¿No se siente? Pues en este caso hay que dejar paso franco a quienes descaradamente roban al obrero, y luego con un descecho propio de personas decentes dicen:

**YO NO BUSQUE A NINGU. ELLS SON ES QUE VENEN A OFERISE.**

### ZAPATEROS

La Sociedad de Constructores de Calzado y Cortadores, reunida en junta general extraordinaria entre otros acuerdos tomó los siguientes:

Darle para el periódico «El Socialista» 10 pesetas, y nombrar dos delegados para que vayan a Elda y Petrel con el fin de informarse de la construcción y precios del calzado que se está confeccionando para el ejército Francés, y también ponerse de acuerdo para realizar una campaña de propaganda que es de gran necesidad para los que pertenecen a este ramo.

## Federación Nacional de obreros alpargateros y oficios anejos de España

### COMITÉ CENTRAL

#### A las secciones

Estimados compañeros: La mayoría de las secciones federadas han contestado a nuestra consulta sobre la propaganda aprobando la propuesta de la sección de Alpargateros de Elche con la ampliación de este Comité. Como ya de Cervera del Río a Hama comunica la conveniencia de que se dé prioridad a aquella región en atención a que Arnedo no cuenta con organización y Haro se halla en huelga, el Comité, después de estudiar el asunto, acordó que la excursión que por aquella región de-

bía realizarse en Junio, se efectúe en Marzo y después que se hayan celebrado los actos de propaganda en Levante. Al tomar tal determinación el Comité tiene en cuenta la conveniencia de ganar tiempo y los deseos de dar satisfacción siempre que sea posible a todas las secciones.

La excursión comenzará el día 5 de Marzo en Elche, continuando por Crevillente, Callosa de Segura, Lorca, Hellín, Aspe, Novelda, Bañeras, Benigamín, Vall de Uxó, Villarreal, Castellón, Cervera del Río Alhama, Haro, Arnedo, y Santo Domingo de la Calzada.

El presupuesto de gastos que el Comité tiene estudiado es de 700 pesetas, pero estimamos que por su importancia y necesidad de gastar algunas mas las secciones deben remitir una cuota de veinticinco céntimos por federado, en atención a que la de Haro debe excluirse por hallarse en huelga.

Se acordó comunicar a la sección de Elche (Alpargateros) haga la petición a la Unión General para que esta envíe un miembro de su Comité a la excursión que se organiza, puesto que la Federación aún cuando pertenece a la Unión, no tiene derechos reglamentarios adquiridos.

La sección de Haro ha dado conocimiento a este Comité de haber declarado la huelga el día 8 del actual a los patronos Hermanos López y Fermín Díaz.

La causa que dió motivo a aquellos camaradas para declarar la huelga, es el haber despedido sin causa justificada a un compañero del trabajo, y el efectuarse este por corrientes en vez de confeccionarse por peso y centímetros.

El espíritu de los huelguistas es excelente y con ellos han hecho causa común los no asociados y las capelladoras o costureras.

Recomendamos a las secciones hagan donativos a los valientes camaradas harcerenses, remitiéndolos a nombre de Isidro Cárcamo, centro obrero, Haro (Rioja).

Cuando se tenga conocimiento de que la Unión General envía delegados de la excursión, se señalarán las fechas en que haya de tener efecto el acto de propaganda a las respectivas localidades que han de ser visitadas por los excursionistas.

Sin otra cosa de particular quedan vuestros y de la causa obrera: Por el Comité, Francisco García, Secretario; V. B. El Presidente Manuel Serrano O ts.

NOTA.—Redactada la presente circular, el Comité se entera de que la sección de Crevillente ha declarado la huelga al patrono José Galvañ. Como no se conocen en detalle las causas que motivan la huelga, damos la voz de alerta a las secciones para que tomen nota.

## Máxqueres conegudes

Encontrábame sentado en un banco de la Glorieta pensando que mientras se derrocha mucho dinero en confetti, hay quien no almuerza, cuando me sorprende una máscara que me decía con fingida voz:

—No me conixerás, no

—Dóname alguna seña y voras si et conec o no

—He tengut vots a grapat, pero ya me han conegut par les moltes fasetats y no hay qui me diga ¡chut!

—¡Aguarda! ¿No vols que te conega? Ves y bésali el anell al obispo.

—¡...!

—Lo que toca si me doneu algún detall, vos conec als dos

—¿A que no?

—Provem

Soc medidor de terres; de Crevillente

y porte barba blanca...

—Chò ¡que inosent!

Llévese la oareta perquè es en vano.

Ya que tots el conexen D. Cayetano

Avoré exa atra máxquera, que parlo y que no se entera molt, porque li aserta hasta els pels que lleva en el bigot.

—Lleve en sédules guañacs deumil pesetes y pico...

—No parles perquees debaes Ves y despullat, Tonico

—Avoré si me conexas a mi

—diu a este temps una máxquera vestía de domínó

—Parla y vorás

—Tinc en casa una gansúa, una canana emfach fer

—Axó es cosa conegua; un patrono espardeñer.

Luis

Obrero! El juego es malo

para todos los individuos; pero para tí es pésimo. Los cuartos que en él dejas representar el pan de tu madre, de tu esposa ó de tus hijos. Mal podrás redimirte de la explotación patronal si antes no te redimes de ese vicio.

## Convocatoria

### AGRUPACIÓN SOCIACISTA

Con arreglo a lo previsto en los artículos 13 y 14 de su Reglamento, celebrará sesión ordinaria esta Agrupación a las 9 de la tarde de hoy en su domicilio social.

Se encarece la puntual asistencia.

¡Abajo la guerra!

## Comunicado

Sr. Director de TRABAJO.

Muy Sr. mio: Dispénsame que ocupe un lugar en su periódico, pero se trata de un asunto que interesa al público en general y por tanto me atrevo a abusar de su confianza.

Es el caso que en Elche, se está abusando, vendiendo el pan a todo peso y eso no está bien.

Hace poco en la tienda de Vicente Santamaría, se encontró que un pan que le correspondía un kilo de peso le faltaba la friolera de ciento sesenta granos y yo Mariano Peral que es el que protesta, en toda clase de abusos fuere quien fuere, si digo que muchos dicen que los ladrones son unos ladrones, y yo digo que en toda verdad se lo diga ladrón al que lo fuere que no hay solamente capa para taparse, que diferentes gabanes!

Pido razón y justicia.

Mariano Peral

## Leed El Socialista

## Por "El Socialista"

La función teatral a beneficio de «El Socialista» que en números anteriores ha venido anunciándose, tendrá efecto el día 28 del mes actual, para la cual se pondrán en escena los dramas en un acto, de Pedro Marquina y E. Torralva Beci respectivamente, titulados, «El Arcadiano de San Gil» y «Justicia» y además el chistoso juguete cómico «El Asistente del Coronel».

Tomará parte el «Ceo Progreso», que será invitado para este acto.

El precio de las localidades es como sigue: Butacas con entrada 0 65 ptas. Plateas sin entrada 2 30 idem. Palcos sin entrada 1 80 idem. General 0 20 idem.

Deber de todo trabajador que luche por su emancipación, es contribuir al sostenimiento de nuestro diario, y por lo tanto, asistir la noche de la función al Teatro Llorente para allegar mas fondos a la suscripción

La Comisión

## Administración

Madrid.—Adrián García.—Recibidas 5 pesetas por conducto de Andrés Sabarit.

Pagado el último trimestre del año 1911 y el año 1912

## Servicios médicos

### Círculo Obrero Illicitano

Servicio médico para los meses de Enero y Febrero.

Arrabal: D. Manuel Martínez Magro.

Centro y Santamaría: D. Juan Micó Serrano.

Llano: D. Andrés Brú Gomis.

Tipografía de José Agulló

